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У статті розглядаються особливості використання економіко-
математичних методів в управлінні інноваційними процесами розвитку 
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В умовах проведення економічних реформ, розширення глобалізаційних 
процесів важливим фактором ефективності господарювання, зростання 
конкурентоспроможності є впровадження нових методів і моделей в процес 
управління інноваційною діяльністю підприємств. При цьому виникає необхідність 
дослідження теоретичних аспектів економіко-математичного моделювання 
інноваційних процесів розвитку підприємства на основі системного підходу з метою 
визначення особливостей вибору типу моделей, порядку їх побудови, оцінки 
адекватності. 

Теоретичні і практичні проблеми використання економіко-математичних мето-
дів в управлінні підприємствами висвітлені у наукових працях вітчизняних і 
зарубіжних вчених Р. Акофа, О.О. Бакаєва, Н.Є. Бойцун, М.П. Бусленка, М.Є. Бра-
славця, В.В. Вітлінського, Волкової В. Н., Гранберга А. Г., Гриньової В. М., Гриньова 
А. В., М.О. Кизима, Т.С. Клебанової, В.Ф. Ковальчука, Н.І. Костіної, Ю.Г. Лисенка, 
О.М. Марюти, В.С. Міхалевича, Новікова Д. О., О.І. Пушкаря, В.Л. Ревенка, 
В.Ф. Ситника, М.І. Скрипниченко, В.М. Томашевського, О.В. Ульянченка, Федосєєва 
В. В., О.І. Черняка, М.В. Яровицького та ін. Проте динамічність середовища 
діяльності українських підприємств, особливості економічної ситуації спричиняють 
необхідність подальших досліджень математичних методів і моделей для 
удосконалення управління інноваційними процесами підприємств. 

Метою статті є дослідження теоретико-методологічних основ використання 
економіко-математичних методів і моделей в управлінні інноваційним розвитком 
підприємств. 

У науковій літературі поняття “інновації” розглядається багатоаспектно як 
система, зміна, процес чи результат впровадження новацій. Новації створюються в 
результаті наукової та науково-технічної діяльності наукових, проектних, науково-
дослідних та інших організацій. Інноваціями є будь-які технічні, організаційні, 
економічні та управлінські зміни, відмінні від існуючої практики в конкретній 
організації. Підприємства мають різний рівень сприйняття інновацій, їх інноваційний 
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потенціал дуже залежить від організаційної структури менеджменту, професійно-
кваліфікаційного складу персоналу, зовнішніх умов господарської діяльності тощо 
[8]. 

Інноваційний процес представляє собою процес створення і розповсюдження 
нововведень (інновацій) і включає: новації, тобто нові ідеї, знання, як результат 
закінчених фундаментальних і прикладних наукових досліджень, дослідно-
конструкторських розробок, інші науково-технічні результати; впровадження, 
використання новації в практичній діяльності; дифузія інновацій, тобто поширення 
вже освоєної, реалізованої інновації, застосування інноваційних продуктів, послуг 
або технологій у нових місцях і умовах. 

Сукупність економічних, мотиваційних, організаційних, правових засобів, 
методів і форм управління інноваційною діяльністю підприємства з метою 
оптимізації економічних результатів господарської діяльності представляє собою 
інноваційний менеджмент. Інноваційний менеджмент – напрямок стратегічного 
менеджменту, здійснюваного на вищому рівні підприємства. Мета інноваційного 
менеджменту полягає у визначенні основних напрямків науково-технологічної, 
виробничої та економічної діяльності економічних систем у таких галузях: розробка і 
впровадження нової продукції (послуг), технології; модернізація та удосконалення 
виготовлюваної продукції і технології, подальший розвиток виробництва 
традиційних видів продукції; зняття з виробництва застарілої продукції; створення чи 
удосконалення системи менеджменту, фінансово-економічного механізму і т.д. [4]. 

Інноваційний розвиток розглядають як: засіб забезпечення стратегічної переваги 
підприємств, для яких власне інновації не є основним видом діяльності; вид 
діяльності, продуктом якої є конкретні наукові, науково-технічні й інші результати, 
що можуть бути використаними як основа нововведень в інших галузях [6]. 

Управління інноваційними процесами розвитку підприємства через складність 
інноваційних процесів, функціонування в умовах невизначеності, впливу значної 
кількості факторів, необхідності врахування багатьох умов та критеріїв ефективності 
управління потребує застосування широкого кола економіко-математичних методів 
та моделей. 

Процес моделювання передбачає наявність трьох структурних елементів: об’єкта 
дослідження, суб’єкта дослідження, моделі, яка опосередковує відносини між 
суб’єктом і об’єктом і включає такі етапи: 

1. Аналіз теоретичних закономірностей, властивих досліджуваному явищу або 
процесу, емпіричних даних про його структуру та особливості. 

2. Побудова математичної моделі – формалізація економічної проблеми, 
вираження її у вигляді конкретних математичних залежностей і відношень (функцій, 
рівнянь, нерівностей тощо). 

3. Підготовка вихідної інформації. В економічних задачах це, як правило, 
найбільш трудомісткий етап моделювання, оскільки тут замало самого лише 
пасивного збору даних. Математичне моделювання висуває жорсткі вимоги до якості 
інформації. У процесі підготовки інформації використовуються методи теорії 
ймовірностей, математичної статистики, а також економічної статистики для 
агрегування, групування даних, оцінювання вірогідності даних тощо. 

4. Чисельне моделювання. Цей етап передбачає безпосереднє виконання 
розрахунків з використанням сучасних інформаційних технологій і програмних 
засобів. Для виконання розрахунків може бути використаний табличний процесор 
(ТП) Microsoft Excel, що входить до складу Microsoft Office. Завдяки широкому 
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набору функцій табличного процесору та наявності вбудованої мови програмування 
Visual Basic for Application, цей програмний інструментарій дозволяє дуже швидко 
розробляти прості і ефективні засоби автоматизації економічних розрахунків 
довільного рівня складності а також швидко адоптувати їх до змін зовнішніх вимог 
або наборів вихідних даних. ТП Excel вичерпно документовано, а розповсюджене 
використання комплексу програмних забезпечення від Microsoft в установах і 
підприємствах у всьому світі зумовлює наявність в спеціальній літературі з 
автоматизації розрахунків а також в мережі Інтернет великої кількості прикладів 
вирішення типових задач. Завдяки цим перевагам ТП MS Excel широко 
використовується в Україні. 

5. Аналіз чисельних результатів та їх застосування. На цьому етапі передусім 
з’ясовується питання щодо правильності і повноти результатів моделювання та 
можливості їх практичного використання, а також досліджуються можливі напрямки 
подальшого удосконалення моделі. 

У науковій літературі відсутнє однозначне визначення економіко-математичної 
моделі [5]. На нашу думку, найбільш точним є таке визначення: економіко-
математична модель – це математичне відображення досліджуваного економічного 
об'єкта (процесу), за допомогою якого вивчається його функціонування та 
оцінюється зміна його ефективності при можливих змінах вхідних характеристик. У 
багаторазовій реалізації економіко-математичних моделей у цьому процесі і полягає 
економіко-математичне моделювання. Процес управління з використанням моделі 
можна розглядати в цьому випадку як метод пошуку найкращих рішень для аналізу 
поводження реальної виробничої системи без безпосереднього експериментування із 
самою системою. 

В таблиці 1 наведено перелік методів і моделей, які можуть бути використані 
для моделювання процесу управління інноваційним розвитком агропромислового 
виробництва, на різних його етапах [2, 3]. 

Таблиця 1 

Методи і моделі управління інноваційним розвитком агропромислового виробництва 

№ 
п/п 

Етап управління Методи і моделі  

1 Аналіз зовнішнього і 
внутрішнього середовища 

метод сегментації, методи аналізу і статистичної оцінки, 
pest-аналіз, SWOT-аналіз, метод побудови матриці 
можливостей, методи порівняльного аналізу 

2 Формування цілей і завдань 
інноваційного розвитку 
агропромислового 
виробництва 

методи аналогій, експертні методи; методи активного 
пошуку, мозковий штурм, метод Дельфі, методи пасивного 
пошуку (маркетингові дослідження, пропозиції споживачів, 
розробників та винахідників) 

3 Розробка стратегій 
інноваційного розвитку 
агропромислового 
виробництва 

метод сценарію розвитку, аналіз часових рядів, 
екстраполяція тенденцій, імітаційні моделі, методи 
експертних оцінок, імітаційне моделювання, методи 
динамічного програмування 

4 Визначення інноваційного 
потенціалу 
агропромислового 
виробництва 

методи теорії запасів, теорії масового обслуговування 
(черг), метод мозкової атаки, метод розриву, 
методи вартісного аналізу 

5 Розрахунок ефективності 
інноваційних проектів  

методи оцінки ефективності інвестиційних проектів; 
аналізу беззбитковості проектів, методи аналізу чутливості 
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проектів, аналіз сценаріїв розвитку проектів 

6 Розробка і прийняття 
управлінських рішень щодо 
інноваційного розвитку 
агропромислового 
виробництва 

методи регресійного аналізу, експертні методи, методи 
системного аналізу, оперативно-календарного управління, 
аналізу відхилень. 

 
Для інноваційного розвитку підприємства, відновлення наявної матерiально-

технiчної бази, розвитку виробництва, освоєння випуску нових видів продукції 
необхідні інвестиції. В умовах ризику i зростаючої невизначеності важливим 
питанням при цьому є розробка i прийняття обґрунтованих управлінських рішень 
щодо формування iнвестицiйного портфелю. 

Пiд iнвестицiйним портфелем розуміють цілеспрямовано сформовану вiдповiдно 
до певної iнвестицiйної стратегії сукупність вкладень в iнвестицiйнi об'єкти. Метою 
формування iнвестицiйного портфеля є забезпечення реалiзацiї розробленої 
iнвестицiйної політики шляхом підбору найбільш ефективних i надійних 
iнвестицiйних вкладень.  

Найбільш вiдомi двi моделі визначення характеристик iнвестицiйного портфеля: 
модель Марковiца та модель Шарпа, якi i успiшно працюють на вiдносно стабiльних 
захiдних фондових ринках [1, 9].  

В Українi фондовий ринок перебуває в станi постiйної реорганiзацiї. У такому 
випадку застосування моделей Марковiца й Шарпа приводить до перекручувань, 
пов'язаних з нестабiльнiстю котирувань цiнних паперiв i фондового ринку в цiлому. 
В умовах фондового ринку, який формується, розвивається та реорганiзується, для 
оптимiзацiї iнвестицiйного портфеля доцiльно використати модель Квазi-Шарп 
(подiбна до моделi Шарпа).  

Модель Квази-Шарп заснована на взаємозв'язку прибутковостi кожного цiнного 
папера з деякого набору N цiнних паперiв iз прибутковiстю одиничного портфеля iз 
цих цiнних паперiв [7]. По моделi Квази-Шарп" прибутковiсть цiнного папера 
зв'язується iз прибутковiстю одиничного портфеля функцiєю лiнiйної регресiї виду: 

( )spspiii RRRR −⋅+= β , 

де iR  – прибутковiсть цiнного папера; 

spR  – прибутковiсть одиничного портфеля; 

iβ  – коефiцiєнт регресiї;  

iR  – середня прибутковiсть цiнного папера за минулi перiоди; 

spR  – середня прибутковiсть одиничного портфеля за минулi перiоди. 

Коефiцiєнт β  характеризує ступiнь залежностi прибутковостi цiнного папера 

вiд прибутковостi одиничного портфеля. Чим вище β  тим сильнiше залежить 
прибутковiсть цiнного папера вiд коливань прибутковостi одиничного портфеля, 
тобто вiд коливань прибутковостi iнших цiнних паперiв, що входять в одиничний 

портфель. Коефiцiєнт β  називають β -ризиком, але його трактування вiдрiзняється 

вiд трактування однойменного показника в моделi Шарпа. 
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Загальний ризик вкладень у даний цiнний папiр складається з β -ризику, тобто 

ризику зниження прибутковостi при падiннi прибутковості одиничного портфеля, i 

залишкового ризику iεσ , тобто ризику зниження прибутковості й невiдповiдностi 

лiнiї регресiї. 
По моделi " Квази-Шарп" прибутковість портфеля цінних паперів - це 

середньозважена доходностей цінних паперів, його складових: 

( ) ( ) ( )∑
=

∑
=

⋅⋅−+⋅=
N

1i
ii

N

1i
spspiip WRRWRR β ,  

де 
Rsp – очікувана прибутковість одиничного портфеля. 

Ризик портфеля цінних паперів визначається по формулі: 

( ) ( )∑
=

∑
=

⋅+⋅⋅=
N

1i

N

1i

2
i

2
i

2
sp

2
iip WW εσσβσ ,  

де 
σ sp– показник ризику одиничного портфеля. 

З використанням моделi Квази-Шарп для розрахунку характеристик портфеля 
пряме завдання має вигляд: 
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Вiдповiдно, обернене завдання має наступне кiнцеве подання: 
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При практичному застосуваннi моделi Квази-Шарп для оптимiзацiї фондового 
портфеля використовуються наступнi формули: 

1) як прибутковiсть одиничного портфеля в перiод t приймається середнє 
значення прибутковостi цiнних паперiв, його складових, за цей же перiод: 
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де 
Rsp

t

– прибутковiсть одиничного портфеля в перiод t; 

Ri
t

– прибутковiсть i - ой цiнного папера за перiод t; 
2) середня прибутковiсть цiнного папера за минулi перiоди: 

T

R
R

T

1t

t
i

i

∑
== , 

де Rit – прибутковiсть цiнного папера за перiод t; 
T – розглянута кiлькiсть перiодiв часу; 
3) середня прибутковiсть одиничного портфеля за минулi перiоди: 
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4) коефiцiєнт β  цiнного папера розраховується по формулi: 
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5) залишковий ризик цiнного папера: 
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6) показник ризику одиничного портфеля: 
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Застосування комп'ютерної технiки для обробки даних значно полегшує та 
прискорює процес оптимiзацiї, дозволяє моделювати рiзнi сценарiї розвитку подiй. 
Модель Квазi-Шарпа доцiльно використовувати при розглядi порiвняно невеликої 
кiлькостi цiнних паперiв, що належать до однiєї чи кiлькох галузей. 

Дослідження процесу управління інноваційними процесами розвитком 
підприємства засобами математичного моделювання дозволяє отримати інформацію 
про стан об’єкту управління під впливом змін внутрішніх і зовнішніх діючих 
факторів. Наведений у таблиці 1 комплекс економіко-математичних моделей, 
забезпечить вирішення таких основних завдань управління як аналіз наявного 
інноваційного потенціалу, розрахунок ефективності і вибір перспективних 
інноваційних проектів, визначення інноваційної привабливості підприємства, 
прогнозування результатів інноваційної діяльності, розробку і прийняття необхідних 
управлінських рішень. 

_________________________ 
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